

# 开启中柬两国关系提质增速新时代

## ——访中国驻柬埔寨大使熊波

本报记者 黎越 关晋勇

### 驻外大使 访谈

日前,中国驻柬埔寨大使熊波在接受《经济日报》记者采访时表示,习近平主席此次访问柬埔寨是中柬建交以来中国国家主席第四次访柬,是中柬友好交往史上具有里程碑意义的大事,将进一步巩固中柬传统友谊,加快提升中柬在各个领域的合作水平,开启两国全面战略合作伙伴关系提质增速的新时代。

熊波大使认为,中柬关系的最大特色是源远流长的传统友谊。中柬素无历史恩怨,只有友好往来,两国人民的友好交往可追溯到两千多年前。《三国志》记载,公元227年,扶南国就曾“遣使奉贡”来到中国。此外,柬埔寨王室特别是西哈努克亲王同周恩来等中国老一辈领导人建立起的深厚友谊在两国早已家喻户晓。柬埔寨王室同中国人民的深厚情缘和友谊深深感染了中国人民,已成为两国关系的宝贵财富。习近平此次访柬将续写中国同柬埔寨王室传统友谊的又一篇章。



图为在柬埔寨首都金边,中柬两国青年进行泼水节比赛。 新华社发



图为柬埔寨儿童参加华为公司举行的慰问捐助活动。 新华社发

## 高棉的微笑历久弥新

关晋勇

初到金边,记者感受最强烈的,是那闻名已久却蕴意丰富的高棉微笑,如同这个国家湿热的空气一样扑面而来。

在这里,高棉微笑是绿色的。在这个森林面积达到国土一半的国度上,湄公河穿境而过,东南亚最大的淡水湖洞里萨湖嵌在国土中央,曾有“东方小巴黎”之称的金边,是柬埔寨的首都,位于湄公河、洞里萨河、巴萨河和暹罗江的汇合处,从城中高处望去,河面甚是宽阔,江水浩荡,缓缓向南。老城区中的条条街道掩映在一片椰林和芭蕉丛中,各种美丽的花儿穿过法式和高棉式建筑的间隙,向人们展示着热情的笑脸。

走在金边街头,四处都洋溢着友好的笑脸。肤色暗黑、宽鼻翼、大眼睛的高棉居民对身边经过的人不由自主地露出温暖的微笑,目光中透出谦和与宽容。但是,据常常往来中南半岛的朋友说,多年前高棉人的表情不是这样的。我相信他的感觉。这是一个饱经创伤的国度。自从创造了吴哥文明的吴哥王朝结束后,柬埔寨便陷入了接连不断的战乱和苦难。先是失去了下柬埔寨地区,丢掉了这块富庶的湄公河三角洲后,被法国宣布为保护国,成为了殖民地。二战期间又被日军占领数年。直至1993年,在西哈努克领导下,柬埔寨王国成立,这个动荡了一百多年的国家终于翻开了新的一页。

高棉的微笑是沧桑的,也是生机勃勃的。来到金边,可以切身体会到这里正在快速发展。每隔几条街,就能看到拔地而起的商用和居民住宅,多数建筑是在近几年内矗立起来的。遍布街头巷尾的摩托车车流而出,而二十多年前,高脚屋和手推车还是司空见惯的寻常事。

高棉的微笑是年轻的,更是无法阻挡的。在这个1500万人口的国度中,平均年龄是25岁,其中17岁以下的人口占38%。连续20年超过7%的人口增长率,人口总数在20年内几乎翻倍,这个拥有人口优势和低成本优势的国家没有理由不尽情欢笑。柬埔寨首相洪森曾说,柬埔寨2014年人均收入1136美元,2015年增至1238美元,贫困率从2007年的47.8%降至2014年的14%。2016年,柬埔寨将从低收入国家转变为中等偏低收入国家。确实如此,稳定的政治环境持续了20年,整整一代人都在经历高速增长。世界银行在今年6月份宣布,从2016年7月1日起,柬埔寨正式脱离最不发达国家,加入中等偏下收入国家的行列。

高棉的微笑不单萦绕在吴哥窟中那阅尽世事的雕像上,更充盈在金边的大街小巷之间。人们相信,高棉的微笑将历久而弥新。

## 柬埔寨百姓眼中的中国

新华社记者 张艳芳 薛磊

挂着灯笼和中文招牌的店铺、一张一张明显带有华裔血统的面孔、印刷着“中国制造”的各种商品……在柬埔寨首都金边,有“中国印记”的元素俯拾皆是。中国在柬埔寨百姓眼中究竟是什么模样?

“民以食为天”,大学生真塔里提在接受采访时首先想到中国美食。他说,中式美食是中国文化的精髓,各种广式糕点都是他的最爱,烤鸭和面条也是吃过一次就不能忘记的中国美食。

对年轻的大学生农蒙步社来说,除了想逛上海新开张的迪士尼乐园外,她更为关注“中国最有名的公司”阿里巴巴。她设想将来通过阿里巴巴的电子商务网站,从中国买货来做生意。“我觉得柬埔寨和中国关系很好,中国一直给柬埔寨很多帮助,建桥、修路,带动柬埔寨产品出口,是柬埔寨发展的重要伙伴。”农蒙步社说。

根据中国驻柬使馆经商处的统计,在中国无偿援助和优惠贷款支持下,近年来中柬合作已建和拟建的公路里程超过2000公里,占柬国家道路总长的35%以上;修建的7座大型桥梁总长超过7公里,连通湄公河、洞里萨河两岸;中方在柬建设运营的多座水电站发电量占柬发电量总数的50%以上。

公务员延西哈聊起柬中关系头头是道。他说,近年来柬中关系越来越好,中国赴柬投资商越来越多,两国因为合作良好关系更加坚固。“现在中国在国际上的影响很大”,他希望柬中双边关系以及在国际事务上的合作越来越紧密。延西哈还特别提到,希望将来可以到中国亲眼看一看闻名世界的万里长城。

英语老师平莫哈萨最熟悉的中国品牌是华为,“在柬埔寨可以看到很多人使用华为产品,它们在柬很受欢迎”。据悉,华为在柬开展业务17年,成为柬方信息化发展战略合作伙伴,华为终端手机已成为当地三大品牌之一,华为携手当地电信运营商提供的网络服务,已经覆盖柬约70%人口。

钟耀辉是一名记者,由于职业的原因,他几乎每年都会去中国一到两次,北京、上海、贵州、成都等城市给了他不同的感受。他去过最多的就是广西南宁,每年的东盟博览会除了报道工作,印象最深的还是南宁的变化。他说,从6年前第一次去到现在,南宁的城市面貌变化非常大,博览会的会场中心也一直在不断扩大,这体现了中国—东盟经贸合作会的潜力和发展。

“现在几乎每个在城市的中国人都有智能手机,他们对外界的了解非常多,出门非常方便。在我看来,他们已经走向世界,和以前大不一样了。”他补充道。柬埔寨旅游资源丰富,正在成为中国游客出境游目的地的热点地区。2015年中国赴柬游客达到近80万人次。通过接待许多来柬旅游的中国客人,“嘟嘟车”司机乔索科知道了很多中国城市,像北京、上海、香港、武汉等等。谈及柬埔寨和中国的关系,他毫不犹豫地,“就像亲兄弟那样紧密”。

友好往来可以追溯到2000多年前的中柬关系历久弥新。烤鸭、长城、北京、香港、阿里巴巴、华为……这些在柬埔寨百姓口中频频出现的热词,它们或为桥梁、或为窗口,向柬人展现着今天的友邦中国。

(新华社金边电)

# 中柬经贸合作成果显著

本报记者 黎越 关晋勇

自1958年7月份建交以来,中国与柬埔寨经贸关系持续发展,尤其是柬埔寨王国政府1993年成立后,两国经贸关系得到全面恢复和发展。1996年,两国签订了贸易协定和投资保护协定。2004年以来,双方共签订了72项合作协定和文件,涉及基础设施建设、水力资源开发利用、信息技术、能源利用、互联互通规划以及医疗等多个领域,为推动两国进一步加强经贸合作起到了积极推动作用。今年上半年,中柬贸易额达23.4亿美元,同比增长10.2%。中方表示,要力争实现2017年双边贸易额达到50亿美元的目标。

目前,中国是柬埔寨最大外资来源国和第一大贸易伙伴。2015年,柬埔寨全国投资总额达到46.44亿美元,同比增长18%,其中中国以8.65亿美元对柬投资额高居其外资来源国首位,占投资总额的18.62%,比其他所有国家对柬投资总额总和多6.5%。2015年,中国对柬非金融类直接投资3.9亿美元,累计直接投

资约36.1亿美元;新签承包工程合同额14.2亿美元,增长0.5%,完成营业额12.1亿美元,累计合同额121.1亿美元,完成营业额76.6亿美元。

中国对柬投资产业主要分布在水电站、电网、通讯、服务业、纺织业、农业、医药、能源等领域,中国华电集团、中国水电建设集团、中国大唐、江苏红豆、中国免税集团、巴戎航空等公司已在柬开展投资活动。其中,江苏红豆集团在柬埔寨投资的“西哈努克港经济特区”是中国商务部首批境外经贸合作区之一。一期规划5.28平方公里,预计投资3.2亿美元,目前已经有超过80家以上企业入驻。

中国是柬埔寨大米最大进口国。2015年,除满足国内需求外,柬埔寨尚余大米290万吨可供出口。由于中国开始订购柬大米,2016年9月份柬大米出口量达4.14万吨,同比增长53.6%,扭转了连续6个月的下滑态势,使得1月至9月份大米出口量达到36.15万吨,接近去年

36.91万吨的水平。其中,中国是最大进口国,共进口6.68万吨,占比达18.5%。在2016年柬大米出口遇挫,农民生活水平受到威胁的情况下,中国积极增加柬埔寨大米进口,缓解了其农业领域的燃眉之急。

尤其值得注意的是,今年以来,两国人文交流不断扩大。从2015年开始,柬埔寨旅游业增速放缓,但是中国游客增加显著。2016年1月至7月,中国访柬游客达44.49万人次,同比增长12.4%。目前,每天有35个航班往返于中柬之间,十几个中国城市与柬实现直航。此外,两国互派留学生和人员培训规模不断扩大。

柬埔寨国内生产总值在2015年的排名为第143位,13.5%的柬埔寨人口生活在贫困线以下。但是,柬经济增长成果也是有目共睹的。今年6月,世界银行宣布,从2016年7月1日起柬埔寨正式脱离最不发达国家行列,成为中等偏下收入国家,在这一过程中,中国援助起

到了不可替代的作用。

长期以来,中国向柬埔寨提供了力所能及的援助,涉及成套项目、物资项目,以及农业、教育、体育等领域的经济合作项目,这些项目取得了良好的经济效益和社会效益。成套项目包括政府办公楼、参议院会议厅和办公楼、国会办公楼、柬埔寨国家7号公路、8号公路、76号公路、57号公路、62号公路,干丹省波雷哥丹洞里萨河大桥、波雷达马湄公河大桥、茶胶寺修复、吴哥周萨神殿、金边制药厂、金边市毛泽东大道、100口饮用水水井等项目。

此外,中国帮助柬埔寨培训了大批经济建设急需人才。截至2014年,中国为柬埔寨培训各类人才约1450名,培训范围涉及外交、金融、教育、农业、商务、工业、交通、卫生等多个领域,生源来自首相府、外交部、财政部、商业部、工矿业部、国土规划与建设部、国家银行等多个部门。

# 全面战略合作缔造新“奇迹”

徐惠喜

作伙伴。自“一带一路”倡议初始,柬方即表示赞同和认可,并在后续推进过程中给予坚定支持。柬埔寨政府高层主要官员多次表态,全力支持并全面参与“一带一路”建设,认为这将给柬人民和沿线各国人民带来巨大福祉。柬埔寨相关政府职能部门和工商企业界希望通过参与“一带一路”建设,为柬埔寨经济社会发展注入新的动能。当前,“一带一路”建设正与柬埔寨国家发展“四角战略”有机对接。双方在经贸投资、互联互通、能源资源等重点领域务实合作不断拓展。同时,综合开发试验区、机场、港口、水电站、输变电网、高速公路等一批带动性强且具有示范效应的重大合作项目正在推动实施。其中,不少早期收获项目已开花结果。

两国经贸投资合作成果丰硕。中国连续多年保持柬埔寨第一大贸易伙伴和最大外资来源国地位。在投资方面,中国企业在柬埔寨广泛投资,既有电站、电网、矿业、

开发区等大型基建项目,也不乏制衣、农业、餐饮、旅游综合开发等项目。民营企业成为中国对柬埔寨广泛投资的主力,占比达三分之二。截至今年上半年,中方对柬埔寨直接投资累计已超过120亿美元。目前,中资企业在柬埔寨投资仍保持强劲增长势头。值得一提的是西哈努克港经济特区,这是中国在柬埔寨投资的国家级境外经贸合作园区,也是“一带一路”重要节点上的经贸合作区。该区发挥中柬双方产业和区位优势,积极推动产业集群化发展,为柬埔寨国家发展和民生改善作出了积极贡献,被柬埔寨政府视为“柬埔寨的深圳”。

“奇迹王国”是柬埔寨政府新近推出的国家形象宣传口号。过去15年,柬埔寨经济保持平均7%以上的高速增长,在中南半岛创造了发展奇迹。习近平主席对柬埔寨的国事访问,必将进一步巩固中柬传统友好,并为中柬全面战略合作奠定更加扎实的基础,缔造新的“奇迹”。

### 中国是柬埔寨最大外资来源国和第一大贸易伙伴



### 视角

柬埔寨是中国的友好邻邦和重要合作伙伴,中柬全面战略合作伙伴关系内涵日益充实。中柬发展战略的进一步对接,有助深化各领域务实合作取得新成果。两国高层往来频繁,政治互信加深。今年可谓中柬关系的“丰收年”,柬埔寨国王、参议院主席、国会主席等政要年内都正式访问了中国。柬埔寨首相洪森年内两次访华,分别出席在海南三亚举办的澜沧江—湄公河合作首次领导人会议和在广西南宁举办的第13届中国—东盟博览会。两国高层保持良性互动,基于高度的政治共识,相互理解、相互尊重、相互支持,密切合作,沟通协调国际地区事务,共同维护中国—东盟关系大局和地区和平稳定,为中柬全面战略合作伙伴关系持续发展注入了强劲动力。柬埔寨是“一带一路”建设中的重要合